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У статті аналізуються основні науко-
ві підходи до розуміння компетентності як 
важливої ознаки професійної діяльності суд-
дів. Міжнародні стандарти та норми наці-
онального права закріплюють право кожного 
на справедливий суд, яке можливо реалізува-
ти лише за умови якісного та ефективного 
правосуддя. Автор наголошує, що необхідною 
умовою для досягнення мети удосконалення 
системи правосуддя в Україні є підвищення 
рівня кваліфікації та компетентності суддів. 
Компетентність при виконанні суддею своїх 
обов’язків вимагає відповідних знань у сфе-
рі права, відповідних практичних навичок, 
скрупульозності та належної професійної під-
готовки. Компетентність та незалежність 
суддів є однією з необхідних умов якісного ре-
формування судової системи та забезпечення 
справедливого здійснення правосуддя. 
Ключові слова: компетентність, кваліфі-

кація, професійна підготовка, судова система, 
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нією з головних сучасних тенденцій рефор-
мування системи судоустрою є формування 
високопрофесійного суддівського корпусу. 
Це завдання зумовлено необхідністю утвер-
дження та підтримання високого авторите-
ту судової влади, забезпечення справедли-
вості правосуддя та відновлення довіри сус-
пільства. Компетентність суддів є ще одним 
важливим чинником, що визначально впли-
ває на ефективність та якість здійснення 
правосуддя. Компетентність при виконанні 
суддею своїх обов’язків вимагає відповідних 
знань у сфері права, відповідних практич-
них навичок, скрупульозності та належної 
професійної підготовки. На взаємозв’язку 
компетентності суддів та якості правосуд-
дя наголошує Р.Луцький зазначаючи, що 
«важливою складовою забезпечення «якості 
правосуддя» є компетентність та незалеж-
ність суддів, які реалізують судочинство у 
конкретних справах». Науковець акцентує 
увагу на тому, що «позитивне право кожно-
го на справедливий суд, яке закріплене не 
лише на національному, а й на міжнародно-
му рівнях, об’єктивно передбачає наявність 
особливих вимог до кандидатів на суддівські 
посади та порядку формування суддівського 
корпусу» [2, с. 329].

Метою цієї статті є аналіз компетентнос-
ті суддів як невід’ємної складової професіо-
налізму суддів та впливу рівня компетент-
ності на якість та ефективність здійснення 
правосуддя.

Постановка проблеми
Основна мета судово-правової реформи, 

здійснюваної в Україні, полягає у становлен-
ня цілісної, незалежної й самостійної судової 
системи, яка на засадах верховенства права 
й відповідно до загальновизнаних міжна-
родних та євро пейських стандартів судо-
чинства здатна забезпечити висо ку якість 
правосуддя, ефективний розгляд всіх пра-
вових справ, що мають юридично важливі 
наслідки, й постановити справедливе судове 
рішення [1, с. 299-300]. У цьому аспекті од-
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Аналіз останніх досліджень
Окремі аспекти проблеми підвищення 

рівня компетентності та професіоналізму 
суддів і шляхів удосконалення законодав-
ства в цій сфері досліджували такі науковці, 
як В. Бігун, С. Жуков, Е. Катаєва, В. Крав-
чук, Р. Луцький, Л.Москович, О. Овчарен-
ко, Д. Шпенов та інші. Вітчизняні науков-
ці звертають увагу на те, що ефективність 
функціонування суду є однією з найактуаль-
ніших проблем сучасності. При чому дана 
проблема має комплексний характер, визна-
чається багатьма чинниками, які між собою 
взаємопов’язані та взаємовизначальні. Саме 
тому, на сьогоднішній день питання щодо 
підвищення рівня кваліфікації та компетент-
ності суддів і надання практичних рекомен-
дацій щодо удосконалення законодавства 
України в цій сфері залишаються актуальни-
ми і потребують подальшого наукового до-
слідження.

Виклад основного матеріалу
У будь-якій сфері людської діяльності 

важливу роль відіграє рівень професіоналіз-
му виконуваної роботи, що є основним показ-
ником якості та ефективності виконання лю-
диною своїх службових обов’язків. Особливо 
актуальним є цей показник для представни-
ків органів державної влади, зокрема суддів. 
М. Москвич визначає професіоналізм суддів 
як «якісно-ціннісний комплекс поєднан ня 
глибоких різносторонніх знань, умінь, про-
фесійних суддівсь ких навичок, практичного 
досвіду, загальнолюдської культури, що від-
биває ступінь самоорганізації особи, рівень її 
професійної діяльності, забезпечує ефектив-
ність судової системи і сприяє зростанню її 
авторитету [1, с. 195]. У той же час варто від-
мітити, що на рівень професіоналізму пред-
ставників судової влади впливають як вну-
трішні, так і зовнішні чинники. Мова йде, 
перш за все, про чинники, що обумовлені 
особливостями та специфікою суддівської 
діяльності, вимогами певного рівня знань, 
вмінь, практичних навичок. З іншої сторо-
ни на рівень професіоналізму істотно впли-
вають також політичні, економічні, соціальні 
та культурні умовами розвитку суспільства. 
Варто відмітити, що вимоги, що ставляться 
до професіоналізму, рівня компетентності та 

морально-етичних якостей суддів, сьогодні є 
більш високими, ніж раніше. 
У сучасній науковій літературі доволі 

часто можна зустріти категорію «компетент-
ність» як альтернативне поняття, синонім 
терміну «професіоналізм». Підсистема про-
фесіоналізму діяльності фахівця нового типу 
характеризується злагодженим поєднанням 
умінь і навичок на рівні фахової майстернос-
ті та високої фахової компетентності, а також 
акмеологічних інваріантів професіоналізму 
як фахових базисних вмінь [3, с. 123]. У Вели-
кому словнику компетентність визначається 
як властивість особи, яка має достатні зна-
ння в якій-небудь галузі; яка з чим-небудь 
добре обізнана, яка має певні повноважен-
ня; повноправна, повновладна [4, с. 560]. 
Визначаючи проблему недостатнього 

рівня кваліфікації та компетентності суддів, 
Д. Шпенов звертає увагу на потребу підви-
щення цього рівня за такими напрямками: 
1) удосконалення, розширення та тлумачен-
ня змісту кваліфікаційних вимог до кандида-
та на посаду судді, в тому числі, вимог щодо 
морально-етичних якостей; 2) трансфор-
мація фахової вищої юридичної освіти для 
майбутніх суддів; 3) підвищення рівня про-
фесійної культури та правосвідомості суддів; 
4) удосконалення програми та визначення 
періодичності підвищення кваліфікації про-
фесійних суддів; 5) розвиток, накопичення 
та удосконалення застосування практично-
го суддівського досвіду; 6) запровадження 
обов’язкової атестації суддів [5, с. 205].
У теоретичному аспекті професійна ком-

петентність розуміється як інтегральна ха-
рактеристика готовності людини до успіш-
ного розв’язання професійних завдань і ви-
конання професійних обов’язків. За психо-
логічною природою цей феномен є особис-
тісним утворенням, що визначає певний рі-
вень, ступінь, якісний і кількісний показник 
сформованості професійних знань і навичок 
та готовність їх ефективно реалізовувати у 
професійній діяльності [6, с.55].
Б. Леко звертає увагу на те, що судова 

влада має бути компетентною. Компетент-
ність в авторському розумінні – це високий 
професіоналізм суддів, глибоке знання ними 
законів, вимог професійної етики, неухильне 
їх дотримання, уміння правильно розібрати-
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ся в тій або іншій, іноді складній і заплутаній 
ситуації. Вона включає й великий життєвий 
досвід, досвід застосування законів, юридич-
ної діяльності ще до взяття на себе обов’язків 
судді. Суддя повинен мати вищу юридичну 
освіту, однак без постійного вдосконален-
ня своїх знань, підвищення юридичної та 
загальної культури неминуче відставатиме 
від вимог, яким повинен відповідати пред-
ставник судової влади, втратить свою компе-
тентність. Тим часом люди, чиї долі вирішує 
суддя, чиї права й інтереси залежать від його 
рішення, мають право вимагати правосуддя 
«високої якості». Кожен суддя повинен бути 
професіоналом високого класу [7, с. 159].
У міжнародних стандартах компетент-

ність судді відноситься до структурних еле-
ментів статусу суддів. Зокрема, у Європей-
ській Хартії про статус суддів встановлено, 
що під час виконання своїх обов’язків суддя 
повинен пильно стежити за підтриманням 
високого рівня компетентності, якого ви-
магає винесення рішень у справах, адже від 
цього залежить гарантія захисту прав люди-
ни [8, с. 28]. 
У Висновку № 3 (2003) Консультативної 

ради європейських суддів до уваги Комітету 
Міністрів Ради Європи щодо належної під-
готовки та підвищення кваліфікації суддів 
на національному та європейському рівнях 
наголошується, що «конституційні принци-
пи мають гарантувати незалежність та без-
сторонність, від яких залежить леґітимність 
суддів, а судді, зі свого боку, повинні забез-
печувати підтримання високого рівня про-
фесійної компетентності» [8, с.134].
На значимості компетентності суддів на-

голошується і у Бангалорських принципах. 
Шостий показник Бангалорських принци-
пів поведінки суддів «Компетентність та ста-
ранність» вказує на те, що компетентність 
та старанність є необхідними умовами для 
виконання суддею своїх обов’язків. Деталі-
зація цього принципу базується на встанов-
ленні обов’язку судді вживати «розумні за-
ходи для збереження та розширення своїх 
знань, удосконалення практичного досвіду 
та особистих якостей, необхідних для на-
лежного виконання ним своїх обов’язків, 
використовуючи для цих цілей засоби на-
вчання та інші можливості, що в умовах су-

дового контролю мають бути доступні для 
суддів» [9]. Професійна компетентність судді 
має бути очевидною під час виконання ним 
чи нею своїх обов’язків. Компетентність 
судді може звузити чи поставити під сумнів 
вплив наркотиків чи алкоголю або ж якщо 
на його/її психічне чи фізичне здоров’я ді-
ють інші чинники. В окремих рідкісних 
випадках брак компетентності може бути 
наслідком недостатнього досвіду, проблем, 
пов’язаних із особливостями особистості 
або темпераменту, чи призначення на поса-
ду судді людини, яка не підходить для неї, 
що й виявляється під час виконання такою 
особою суддівським обов’язків. У деяких 
випадках некомпетентність може бути ре-
зультатом непрацездатності чи інвалідності, 
і тоді єдиним виходом, хоч і виключним, є 
звільнення в порядку, передбаченому Кон-
ституцією [10, с. 150]. 
Вимога компетентності встановлена 

до кандидата на посаду судді ст. 69 Закону 
України «Про судоустрій і статус суддів», од-
нак ця вимога не деталізована у цьому За-
коні [11]. У Положенні «Про порядок та 
методологію кваліфікаційного оцінювання, 
показники відповідності критеріям кваліфі-
каційного оцінювання та засоби їх встанов-
лення» критеріями кваліфікаційного оціню-
вання поряд з професійною етикою та до-
брочесністю є «компетентність (професійна, 
особиста, соціальна)» [12]. Зазначене поло-
ження не містить конкретного визначення 
терміну «компетентність», однак визначає 
методичні аспекти оцінки (встановлення 
рівня) професійної компетентності суддів. 
Зокрема, відповідність судді критерію про-
фесійної компетентності оцінюється за на-
ступними показниками: рівень знань у сфері 
права; рівень практичних навичок та умінь 
у правозастосуванні; ефективність здійснен-
ня правосуддя; діяльність щодо підвищення 
фахового рівня. 
Стосовно такого критерію як особиста 

компетентність, передбачено аналіз особис-
тих морально-психологічних якостей та за-
гальних здібностей, а саме: когнітивні якос-
ті особистості, емотивні якості особистості, 
мотиваційно-вольові якості особистості, які 
оцінюються на підставі висновку про підсум-
ки таких тестувань (у разі їх проведення), за 
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результатами дослідження інформації, яка 
міститься у суддівському досьє, і співбесіди.
Ще однією важливою складовою компе-

тентності судді є соціальна компетентність, 
яка визначається за показниками тестувань 
особистих морально-психологічних якостей 
та загальних здібностей такими, як комуні-
кативність, організаторські здібності, управ-
лінські властивості особистості, моральні 
риси особистості, чесність, порядність, розу-
міння і дотримання правил та норм, відсут-
ність схильності до контпродуктивних дій, 
дисциплінованість, і оцінюються на підставі 
висновку про підсумки таких тестувань (у 
разі їх проведення), за результатами дослі-
дження інформації, яка міститься у суддів-
ському досьє, і співбесіди [12].
Компетентність варто вважати тим ін-

тегративним показником професіоналізму, 
який, по-перше, дає змогу здійснювати служ-
бові повноваження фахово, сумлінно, вчасно 
та відповідально; по-друге, диктує необхід-
ність постійно вдосконалювати професійний 
рівень; по-третє, робить його досягнення 
головним завданням професійної підготов-
ки [6, с. 55]. Зважаючи на особливості про-
фесійної діяльності судді, варто визначити, 
що компетентність є цілісною системою спе-
ціальних знань, вмінь, практичних навичок 
та можливостей, що дозволяють фахівцю ви-
значати, тобто ідентифікувати і розв’язувати 
виявлені проблеми, що є характерним для 
конкретної професійної діяльності. 
Е. Катаєва визначає професійну компе-

тентність судді в якості інтегрованої харак-
теристики особистості фахівця, під якою ро-
зуміється наявність необхідного для успіш-
ного виконання професійної діяльності 
комплексу ставлень, цінностей, знань, умінь 
й навичок, що проявляються у спроможнос-
ті сприймати індивідуальні, професійні та 
соціальні потреби; у забезпеченні соціальної 
і професійної самореалізації у сфері судочин-
ства, а також дають можливість професійно-
го та особистісного самовдосконалення про-
тягом всього життя [13]. Окрім того авторка 
виокремлює три рівні сформованості про-
фесійної компетентності судді: функціональ-
ний; оптимальний та гармонійний.
Також слід зазначити, що професійна 

кваліфікація або компетентність судді міс-

тить у собі декілька компонентів, які мають 
бути враховані у методиці оцінювання кан-
дидатів на посаду судді. До них, зокрема, 
належать: 1) суддя має бути обізнаний у пи-
таннях чинного законодавства і практики 
його застосування, що забезпечується відпо-
відною системою освіти, у тому числі спеці-
альної, і перевіряється ще до призначення 
його на посаду; 2) суддя повинен мати висо-
кий рівень підготовки щодо розгляду кон-
кретної справи, який забезпечується його 
діями, спрямованими на вивчення справи, 
нормативного матеріалу й положень судової 
практики; 3) суддя повинен постійно вивча-
ти нову інформацію про зміни і доповнення 
до чинного законодавства, а також про ви-
никнення нових підходів у правозастосуван-
ні, які трапляються у судовій практиці, що 
забезпечується самопідготовкою судді, пе-
ріодичним підвищенням кваліфікації, про-
ходженням відповідного навчання; 4) суддя 
повинен мати високий рівень морально-пси-
хологічної придатності до суддівської робо-
ти, що включає в себе такі людські якості, 
як чесність, порядність, принциповість, роз-
винене почуття відповідальності, комуніка-
бельність тощо [14, с. 249].
Таким чином, компетентність судді є ін-

тегрованою характеристикою фахівця, спе-
ціаліста у конкретній сфері, яка розкриває 
його професійні знання, вміння та навички 
у сфері права, а також відображає цілісну 
систему цінностей, ціннісних орієнтацій, 
здатність користуватися ними не тільки у 
професійній діяльності, а й у повсякденному 
житті, визначає внутрішньо особистісні ха-
рактеристики особи, її здатність професійно-
го самовдосконалення протягом всього жит-
тя. Вважаємо, що держава має організаційно 
та фінансово сприяти створенню належних 
умов для безперервного навчання суддів з 
метою підтримання на належному рівні та 
постійного розвитку компетентності судді до 
його етичних обов’язків. Розвиток та постій-
не підвищення компетентності судді є осно-
вним чинником підвищення якості та ефек-
тивності здійснення правосуддя.
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Dashkevich S. 
COMPETENCE AS AN 

IMPORTANT SIGN OF THE JUDGE’S 
PROFESSIONALISM

The article analyzes the main scientifi c approaches 
to understanding competence as an important feature 
of the professional activity of judges. International 
standards and norms of national law enshrine every-
one’s right to a fair trial, which can be realized only 
under the condition of high-quality and effective jus-
tice. The author emphasizes that a necessary condi-
tion for achieving the goal of improving the justice 
system in Ukraine is an increase in the level of quali-
fi cations and competence of judges. Competence in 
the performance of a judge’s duties requires relevant 
knowledge in the fi eld of law, relevant practical skills, 
scrupulousness and proper professional training.The 
competence and independence of judges is one of the 
necessary conditions for the qualitative reform of the 
judicial system and ensuring the fair administration 
of justice.

Keywords: competence, qualifi cation, profes-
sional training, judicial system, professionalism, 
justice.


